

## ஒப்பந்தங்கள் - ஜூலை 2019

வரிசை எண்	(இந்தியா மற்றும் _____) ஒப்பந்தம்	துறை	நாட்டின் விவரங்கள்
1	யு.பி.எஸ்.சி மற்றும் மங்கோலியாவின் சிவில் சர்வீஸ் கவுன்சில்	இரு நாடுகளின் ஆணைக்குழுக்களுக்கு இடையிலான ஒத்துழைப்பை முன்னெடுத்துச் செல்வதற்காக யூனியன் பப்ளிக் சர்வீஸ் கமிஷன் (யுபிஎஸ்சி) மற்றும் மங்கோலியாவின் சிவில் சர்வீஸ் கவுன்சில் இடையே புரிந்துணர்வு ஒப்பந்தம் கையெழுத்தானது புரிந்துணர்வு ஒப்பந்தம் முதன்மையாக இருதரப்பு பரிமாற்றங்கள் மூலம் சிறந்த நடைமுறைகளைப் பகிர்ந்து கொள்வதற்கும் ஊக்குவிப்பதற்கும் நோக்கமாக உள்ளது.	ஜனாதிபதி - கல்ட்மகின் பட்டுல்கா பிரதமர் - உக்னகின் கரேல்சாக் தலைநகரம் - உலான்பாதர் நாணயம் - டோக்ரோக்
2	இந்தியா மற்றும் மாலத்தீவு	இந்தியாவிற்கும் மாலத்தீவுக்கும் இடையிலான புரிந்துணர்வு உடன்படிக்கைக்கு கடல் வழியாக பயணிகள் மற்றும் சரக்கு சேவைகளை நிறுவுவதற்கு மத்திய அமைச்சரவை ஒப்புதல் அளித்துள்ளது இந்தியா மாலத்தீவின் முன்னணி வளர்ச்சியில் முக்கிய பங்களிக்கிறது மற்றும் மாலத்தீவின் முன்னணி நிறுவனங்களையும் நிறுவியுள்ளது.	ஜனாதிபதி - இப்ராஹிம் முகமது சோலிஹ் துணைத் ஜனாதிபதி - பைசல் நசீம் தலைநகரம் - மாலே நாணயம் - மாலத்தீவின் ரூபியா
3	இந்தியா மற்றும் இலங்கை	91.26 மில்லியன் செலவில் வடக்கு மற்றும் தெற்கு பகுதிகளை இணைக்கும் ஒரு முக்கிய ரயில் பிரிவில் தடங்களை மேம்படுத்த இந்தியாவுடன் இலங்கை ஒப்பந்தம் செய்துள்ளது இலங்கை ரயில்வேயை மேலும் அபிவிருத்தி செய்வதற்கு இந்தியாவின்	ஜனாதிபதி - மைத்ரிபால சிறிசேன பிரதமர் - ரணில் விக்கிரமசிங்க தலைநகரம் - ஸ்ரீ ஜெயவர்தனபுரா கோட்டே

		தொடர்ச்சியான ஆதரவின் ஒரு பகுதியாக இந்த ஒப்பந்தம் வந்துள்ளது.	நாணயம் - இலங்கை ரூபாய்
4	இந்தியா மற்றும் மொசாம்பிக்	வெள்ளையர் கப்பல் தகவல்களைப் பகிர்வது மற்றும் நீரளவியல் துறையில் ஒத்துழைப்பு தொடர்பான இரண்டு புரிந்துணர்வு ஒப்பந்தங்களில் இந்திய அரசு மற்றும் மொசாம்பிக் அரசு இடையில் கையெழுத்திடப்பட்டன இரண்டு புரிந்துணர்வு ஒப்பந்தங்களில் கையெழுத்திடுவதன் மூலம் தற்போதைய இந்தோ-மொசாம்பிகன் பாதுகாப்பு ஒத்துழைப்பு மேலும் பலப்படும் என நம்பப்படுகிறது.	ஜனாதிபதி - பிலிப் நியூசி பிரதமர் - கார்லோஸ் அகோஸ்டின்ஹோ டோ ரோசாரியோ தலைநகரம் - மாபுடோ நாணயம் - மொசாம்பிகன் மெட்டிகல்
5	இந்தியா மற்றும் மியான்மர்	இந்தியாவும் மியான்மரும் பாதுகாப்பு ஒத்துழைப்பு குறித்த புரிந்துணர்வு ஒப்பந்தத்தில் கையெழுத்திட்டன மேலும் கூட்டு கண்காணிப்பு மற்றும் திறன் மேம்பாடு, மருத்துவ ஒத்துழைப்பு, மாசுபாடுக்கான தீர்வு மற்றும் புதிய உள்கட்டமைப்புகளை மேம்படுத்துதல் ஆகியவற்றால் கடல் பாதுகாப்பை வலுப்படுத்துதல் போன்ற நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்படும் எனவும் அறியப்படுகிறது.	ஜனாதிபதி-வின் மைன்ட் மாநில ஆலோசகர் - ஆங் சான் சூகி தலைநகரம் - நாய்பிடாவ் நாணயம் - கியாட்
6	இந்தியா மற்றும் பெனின்	இந்தியா மற்றும் பெனின் கல்வி சுகாதாரம் மற்றும் இ-விசா வசதிகள் குறித்து நான்கு புரிந்துணர்வு ஒப்பந்தங்களில் கையெழுத்திட்டன தொலைதூர கல்வித் திட்டமான இ-வித்யபாரதி மற்றும் தொலைதூர மருத்துவ முயற்சியான இ-ஆரோக்கியபாரதி ஆகிய மேலும் இரண்டு புரிந்துணர்வு ஒப்பந்தங்களில் கையெழுத்திடப்பட்டுள்ளன.	ஜனாதிபதி - பேட்ரிஸ் டலோன் தேசிய சட்டமன்றத்தின் தலைவர் - லூயிஸ் வளவனவு தலைநகரம் - போர்டோ-நோவோ நாணயம் - மேற்கு ஆப்பிரிக்க சி.எஃப்.ஏ பிராங்க்

**தேசிய ஒப்பந்தங்கள்**

நெடுஞ்சாலை திட்டங்களுக்கு நிதியளிப்பதற்காக என்ஐஐஎஃப் உடன் **இந்திய தேசிய நெடுஞ்சாலை ஆணையம் கையெழுத்திட்டது**

- தேசிய நெடுஞ்சாலை ஆணையம் (என்.எச்.ஏ.ஐ) தேசிய முதலீட்டு மற்றும் உள்கட்டமைப்பு நிதி அமைப்புடன் (என்.ஐ.ஐ.எஃப்) புரிந்துணர்வு ஒப்பந்தத்தில் கையெழுத்திட்டது. என்ஐஐஎஃப் என்பது நாட்டின் உள்கட்டமைப்புத் துறைக்கு ஊக்கமளிக்க இந்திய அரசால் ஊக்குவிக்கப்பட்ட ஒரு நிதி அமைப்பாகும். இந்த புரிந்துணர்வு ஒப்பந்தம் பெரிய அளவிலான சாலைத் திட்டங்களுக்கான நிதி ஏற்பாட்டைச் செயல்படுத்த SPV களை உருவாக்குதல் தொடர்பானது. குறிப்பாக பசுமைக் கள திட்டங்கள் எதிர்காலத்தில் தேசிய நெடுஞ்சாலை ஆணையத்தால் செயல்படுத்தப்பட உள்ளது என்பது குறிப்பிடத்தக்கது.

**இந்திய ரயில்வே பாதுகாப்பு படை (ஆர்.பி.எஃப்) க்கு ஒழுங்கமைக்கப்பட்ட குழு 'ஏ' நிலையை வழங்க அமைச்சரவை ஒப்புதல்.**

- பிரதமர் நரேந்திர மோடி தலைமையிலான மத்திய அமைச்சரவை இந்திய ரயில்வே பாதுகாப்பு படை (ஆர்.பி.எஃப்) க்கு ஒழுங்கமைக்கப்பட்ட குழு 'ஏ' அந்தஸ்தை வழங்க ஒப்புதல் அளித்துள்ளது. ஆர்.பி.எஃப்-க்கு ஒழுங்கமைக்கப்பட்ட குழு 'ஏ' சேவையின் நிலையை வழங்குவது தேக்கநிலையை முடிவுக்குக் கொண்டுவரும் எனவும், அதிகாரிகளின் தொழில் முன்னேற்றத்தை மேம்படுத்துவதோடு அவர்களின் ஊக்க நிலையைத் தொடர உதவும் எனவும் அமைச்சரவையின் அறிக்கையில் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. இதன் மூலம் ஆர்.பி.எஃப் இன் தகுதியான அதிகாரிகள் பயனடைவார்கள் என்பது குறிப்பிடத்தக்கது.

**போக்சோ சட்டத்தில் மாற்றங்கள் செய்ய அரசு ஒப்புதல்**

- பாலியல் குற்றங்களிலிருந்து குழந்தைகளைப் பாதுகாக்கும் போக்சோ சட்டம், 2012 இல் ஒரு திருத்தம் செய்ய மத்திய அமைச்சரவை ஒப்புதல் அளித்தது. குழந்தைகள் மீதான பாலியல் வன்கொடுமைகளுக்கு மரணம் உட்பட கடுமையான தண்டனை வழங்க வேண்டும் எனவும், அத்துடன் சிறுவர் ஆபாசத்திற்கு அபராதம் மற்றும் சிறைத்தண்டனை ஆகியவற்றை ஏற்படுத்த வேண்டும் எனவும் இந்த மசோதா திருத்தம் செய்ய பட உள்ளது.

பிரசார் பாரதி ஆராய்ச்சி ஒத்துழைப்புக்காக ஐ.ஐ.டி கான்பூருடன் புரிந்துணர்வு ஒப்பந்தத்தில் கையெழுத்திட்டது

- பிரசார் பாரதி மற்றும் கான்பூரின் இந்திய தொழில்நுட்ப நிறுவனம், புதுதில்லியில் புதிதாக வளர்ந்து வரும் தொழில்நுட்பங்கள் மற்றும் ஒளிபரப்பு தொடர்பான பகுதிகளில் ஆராய்ச்சி ஒத்துழைப்புக்கான புரிந்துணர்வு ஒப்பந்தத்தில் கையெழுத்திட்டன. மொபைல் ஒளிபரப்பு , 5 ஜி ஒருங்கிணைப்பு, பிரசார் பாரதியின் செயற்கை நுண்ணறிவு இன்குபேஷன் மையம் மற்றும் பிரசார் பாரதியில் ஐ.ஐ.டி கான்பூர் மாணவர்களுக்கான மாணவர் இன்டர்ன்ஷிப் ஆகியவை ஆராய்ச்சி ஒத்துழைப்பின் முக்கிய துறைகள் ஆகும்.

அமைச்சரவை 15 வது நிதி ஆணையத்தின் பதவிக்காலத்தை நவம்பர் 30 வரை நீட்டித்தது

- பதினைந்தாம் நிதி ஆணையத்தின் பதவிக்காலத்தை இந்த ஆண்டு நவம்பர் 30 வரை நீட்டிக்க அமைச்சரவை ஒப்புதல் அளித்துள்ளது. 2020-2025 காலத்திற்கான சீர்திருத்த புரிந்துரைகளை இறுதி செய்வதற்கான புதிய விசயங்களை கருத்தில் கொண்டு நிதி கணிப்புகளுக்கான ஒப்பிடத்தக்க பல்வேறு மதிப்பீடுகளை ஆணையம் ஆராய இந்த கால நீட்டிப்பு உதவும் என்பது குறிப்பிடத்தக்கது.
- பதினைந்தாம் நிதி ஆணையம் 2017 நவம்பர் 27 ஆம் தேதி ஜனாதிபதியால் அமைக்கப்பட்டது. 2020 ஏப்ரல் 1 முதல் தொடங்கவுள்ள ஐந்து ஆண்டு காலத்தை உள்ளடக்கிய திட்டக்குறிப்பு விதிமுறைகள் குறித்த அறிக்கையை அக்டோபர் 30 ஆம் தேதிக்குள் சமர்ப்பிக்க உள்ளது.

தேசிய மருத்துவ ஆணையம் அமைக்க அமைச்சரவை ஒப்புதல் அளித்தது

- தேசிய மருத்துவ ஆணைய மசோதா, 2019 க்கு மத்திய அமைச்சரவை ஒப்புதல் அளித்துள்ளது. இந்திய மருத்துவ கவுன்சிலுக்கு பதிலாக ஒரு தேசிய மருத்துவ ஆணையத்தை அமைப்பதற்கும், இந்திய மருத்துவ கவுன்சில் சட்டம் 1956ஐ ரத்து செய்வதற்கும் இந்த மசோதா ஒப்புதல் அளித்தது. இந்த மசோதாவின் அம்சங்கள், பொதுவான இறுதி ஆண்டு எம்.பி.பி.எஸ் தேர்வுகள் இனிமேல் தேசிய வெளியேறும் சோதனை (NEXT) என நடத்தப்படும், இது உரிமத் தேர்வாகவும், முதுகலை மருத்துவப் படிப்புக்கான நுழைவுக்காகவும், வெளிநாட்டு மருத்துவ பட்டதாரிகளின் ஸ்கிரீனிங் சோதனைக்காகவும் இருக்கும் என்பது குறிப்பிடத்தக்கது.

'காசநோய் இல்லா இந்தியா' முன்முயற்சிக்காக சுகாதார அமைச்சகம் மற்றும் ஆயுஷ் அமைச்சகம் இடையில் புரிந்துணர்வு ஒப்பந்தம் கையெழுத்து

- ஆயுஷ் அமைச்சகம் மற்றும் சுகாதார மற்றும் குடும்ப நல அமைச்சகம் இடையே "காசநோய் இல்லா இந்தியா" முன்முயற்சிக்கான கொள்கை, திட்டமிடல் மற்றும் திட்ட அமலாக்க மட்டத்தில் இடைத்துறை ஒருங்கிணைப்பை உருவாக்குவதற்கான புரிந்துணர்வு ஒப்பந்தத்தில் கையெழுத்திட்டன. இரு அமைச்சகங்களுக்கிடையேயான ஒத்துழைப்பு ஆயுஷின் உள்கட்டமைப்பு மற்றும் நிறுவன நெட்வொர்க் இணைப்புகளை மேம்படுத்துதல் மற்றும் காசநோய் பராமரிப்பு சேவைகளை ஒருங்கிணைப்பதை நோக்கமாகக் கொண்டுள்ளது என்பது குறிப்பிடத்தக்கது.

ரயில் பாதைகளை மேம்படுத்த இந்தியாவுடன் இலங்கை ஒப்பந்தம் செய்துள்ளது

- 91.26 மில்லியன் செலவில் வடக்கு மற்றும் தெற்கு பகுதிகளை இணைக்கும் ஒரு முக்கிய ரயில் பிரிவில் தடங்களை மேம்படுத்த இந்தியாவுடன் இலங்கை ஒப்பந்தம் செய்துள்ளது. இலங்கை ரயில்வேயை மேலும் அபிவிருத்தி செய்வதற்கு இந்தியாவின் தொடர்ச்சியான ஆதரவின் ஒரு பகுதியாக இந்த ஒப்பந்தம் வந்துள்ளது.

பேருந்து ஓட்டுநர்களின் மாநிலங்களுக்கு இடையேயான பயணத்திற்கான தேசிய அனுமதி திட்டத்தை அரசு அங்கீகரித்துள்ளது

- பேருந்து ஓட்டுநர்களுக்கான மாநிலங்களுக்கு இடையேயான பயணத்திற்கான தேசிய அனுமதி திட்டத்திற்கு அரசாங்கம் ஒப்புதல் அளித்துள்ளது என மத்திய போக்குவரத்து அமைச்சர் நிதின் கட்கரி கூறினார் . இந்த நடவடிக்கை மாநில வருவாயை 3-4 சதவீதம் அதிகரிக்கும் என்றும் அந்தப் பணம் நேரடியாக விகிதாசார முறையில் மாநிலங்களுக்கு வரவு வைக்கப்படும் என்றும் தெரிவித்தார்.

நாடாளுமன்றத்தில் நிறைவேறியது நிறுவனங்கள் சட்டத் திருத்த மசோதா

- நிறுவனங்கள் (சட்டதிருத்த) மசோதா, 2019 நாடாளுமன்றத்தில் நிறைவேறியது. இதன்மூலம் நிறுவனங்கள் சட்டம், 2013 ஐ திருத்துவதற்கு இம்மசோதா வழிவகை செய்துள்ளது. இதன் மூலம் பெருநிறுவனங்களுக்கான சமூக பொறுப்புணர்வை அதிகரிக்க, சில பொறுப்புகளை தேசிய நிறுவன சட்ட தீர்ப்பாயத்திற்கு மாற்றுவது மற்றும் சில குற்றங்களை சிவில் குற்றங்களாக வகைப்படுத்துதல் ஆகியவற்றை நோக்கமாகக் கொண்டு இச்சட்டதிருத்த மசோதா நிறைவேற்றப்பட்டது.

Whatsapp



குரூப்பில் சேர - [கிளிக்செய்யவும்](#)

Telegram Channel



ல் சேர - [கிளிக்செய்யவும்](#)